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L.\ Wirtschaftspolitik
alle politischen MaBnahmen und Hondlungen eines Staates , die darauf abzielen,den Ablouf des wurtschaCtsgesd\ehens zu ordnen und zu beein -

flussen.2:iel ist, den dkonomischen Wohistand einer Gesellschaft zu (ordern und so die Snmerung des gesellscho;ﬂlchen Wohlstands zuerreichen.

Ordnungspolitik :
Festiegung der Rahmenbecingungen und Ziele entsprechend der geltenden Wirtschagtsordnung (in Deutschiand : soziale Marktwirtscha(t )
2.8. Elsentumordnung s Sozialordnung Wettbewerbsordnung = Sucherung eines starken WeHbewerbs > Cordert (unktionurende Markte

Aovlouf-/Prozesspolitik :

=dlirekter /akhver Emgmt dles Staates oder anderer Institutionen in das w:rtscnamamhehen.
2.8. Geldpolitik (EZB) —» Verdnderung der Zinsen .Getdmense

TFiskalpoliik (Regierungen ) -»> Senkung der Steuern

Triiger der Wirtschagtspolitik =

-Parlament und Regierung (=Staat)

~Regierungsabhangige Inshiutionen , 2.8. die EZB

~ Verbdnde ,2.8. Gewerkschaften und Arbertgebervervinde

- Das Ausland , auch z.8. die WTO (World Trade OrSamsanon\ oder der IWF (Internationaier Wianrungsfonas)

Gesefz zur Forderung der Stabiitat und des Wachstums der Wirtschaft :

Erfordernisse des smmgmmmmu_ﬁnmgm sind zu treffen , dass sie 1im Rahmen der marktwirtschaftlichen 0rdnun9
1 3

9|eu:mem9 zur Stabiisierung des Preisniveaus,, zu e;nem nnnm_smnfnsunssgmd wund mmmmnmmﬂmmgmw be

mngmnu_mpggmmmugm_uhmﬂmmmmbmmgen.



2iele staathicher Wirtschagtspolitik

Oberziel:
Gesamtwirtschaftliches Gleichgewicht
I

Unterziele:
Stabilitdt des hoher Be- aulenwirt- angemes- gerechte Erhaltung
Preis-niveaus schaftig- schaftliches senes Einkom- einer lebens-
ungsstand Gleich- Wirtschafts- mens- und werten
gewicht wachstum Vermogens- Umwelt
verteilung
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kurzfristige Ziele der WiPol langfristige Ziele der WiPol
Qo A N g
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quantitative Ziele
=sind in Zahlen messbar

qualitative Ziele
=sind nicht bzw. nurmit erneb-
hchem Aufwond in 2ahlen messbar

1.2 Bedeutunsen

. Presniveaustabilitiit :

besast ,olass die Preise iber einen méglccmt Ionsm Zevtraum m&anchst unverandert bleiben ,d.h.dass man in diesem Jahr gir 100€ noch genau
S0 viele Waren kaufen kann wie im versunsenen Jahr.

Hessgrope : Verbraucherpreisindex ielwert: 27

2. Hoher Bcschii(hsunsssrnd:

Besd\iichsunsssmd wird anhand der Arbeitsiosenquote gemessen.

Hohe Arbedslosigkert = Kosten (ur die [inanzielle Unterstitzung der Arbetsiosen + Nichtaroet stellt 3¢somtwlmchaplnch eniaonsmen Gewinn
dar.

Hessgripe : Arbeitsiosenquote Dielwert: <37

- Augenwirtschaftiiches Glechgewicht :

Ist dann erreicht ,wenn der numnbatms (= Exporte -Importe ) aussesucnen ist , also ca. gleach viel Qus dem AQusiand eingekougt wird , wie
Waren an Personen im Ausland verkou(t werden

Hessqrope : prozentualer Antel des Augendetrags am normalen BIP Bielwert: (%) 2.

. Angemessenes Wirtschaftswachstum:

Im Stobilitatsgesetr wird von emnem stetigen und angemessenen Wirtschaftswachstum gesprochen. Bedeutet unsere Wirtschagt soll ohne
extreme Aussdwlﬁae nach oben oder unten weiter wachsen.

Hessgrope : Wachstumsrate des reaten BIP Zielwert: 3- Y7



1.3 Zie\beziehung und mostsches Vieleck
Zielbeziehungen lassen es nicht zu , dass alle Ziele alenchzems erreicht werden. Eravet;uns ener Magnahme zur Erreichung enes Ziels
kann unterschied!. Auswirkungen auf Erreichung eines anderen Ziels haben.Man unterscheidet solaeno\e magliche Zmlbeuehunsenz

a) Zielharmonie:
&mchung enes Ziels wirkt sich positiv aug Erreichung eines anderen Biels Qus.
Bsp: Wirtschagtswachstum unol hoher Beschii(.‘hsunsssmd
Positives Wachstum = 9¢ste|3erte NFf —» sesteusem Produkhonskapazitaten = menr Arbeitsplitze => weniger Arbeitsiose

) Zietkonflikt :
&feu:huna eines Ziels wirkt sich neaahv auf Erreichung enes anderen Ziels Gus.
Bsp: Wirtschafiswachstum und Erhaltung lebenswerte Umwelt
Positives Wachstum —» aestecseﬂe Produktionskapazitdt —> mehr Energie -/ Ronstoffverbrauch -> Zerstérung o. Umwelt

c) Zielindifferenz :
Erreichung eines Ziels hot keine Auswirkung au( Erreichung emnes anderen Ziels.
Bsp: -

Gesamtwirtschaftliches Gleichgewichi ut laut Stobthtiitsgeseh. durch Realisierung oler vier bew. sechs aenonn’ten Ewnzelziele zu erreichen.
Do diese Einzelziele ineinem Spannuns:vuhiiltms stehen , sind umagische Kragte" notwendla ,um sie alle slenchzeltug n Emklan9 (]
brmsen.

Magisches Sechseck
/ stetigesWachstum \
Vollbeschaftigun gerechte
; - /,/"' Einkommensvertetlung
! ”"\‘ }
Preisstabilitdt - auBenwirtschaftliches

Gleichgewicht

\ *
Umweltschutz /



2.1 Konjunktur

Konjunkiur = Die Auf - und Abwartsbewegungen der gesamtwirtschagtiichen Aktvitdten n ener Volkswirtschagt.
Wichhigster Indikator (iir Konjunktur 1st dos B1P.

(B1P 15t der Wert aller Waren und DL , die in ener best. Periocie im Inland produziert wird )

2.2 KonJunkturzyklus
\hier Phasen des idealtypischen Konjunkturzyklus (theoretisch) :

Aufschwung (Erholunﬂl :
Phase (olgt nach der Uberwindung ener vorangegangenen Krise (Tie(punkt) . Auslastungsgrad d. Produktionspotentials &
Inveshitionstétigkeit nenmen zu ,liegen aber noch 1m Durchschnitt . Arbeitsiosenquote sinkt ,Wachstumsraten des B1P steigen..

Boom (Hocnkonjunktur):

Produktionspotenzial wird hur aufgrund der starken Nachgrage uber das normale Map hnaus aeo\em\t ‘Buchﬁchaung swai
stark an , Einkommen der Arbetnehmer stelet =Nochtraee steigt mit on . BIP nimmt zwar noch wester zu, Jeoloch mit
sinkenclen Wachstumsraten .Phase oles ﬂbs«:hwungs wirol emaele-td.

Abschwung (Rezession ):

Nach (lbersahmiunﬂ des Hochpunkts sinken Aus|astun3s3rad d. Produktionspotetials und Investitionstatigkeit.

f-\uslastung:srad d. Produktionspotetials mai immer Noch iiber Durchschnmitt . BIP wachst mct mehr.weaen sinkender Produktion
gent Nach{rage nach Arbetskriften zuriick .Arbedsiosenquote steigt . Nach(rage nach Gutern sinkt.

Depression ¢3 -
Mnterbeschﬁ;hgung be Produktwmkapazntﬁten.|nveshhonstét|3kut nimmt ab.?olaen sind Strukturkrisen und weterer f-\bshea
oler ﬁrbentslosuskeut.Zukunﬁsaumchtw werden pessimistisch beurteilt.

Reales BIP reales BIP

-

[ Hochpunkt |
B

s

rTu.(.‘ punkt

Gewinne (hgung | Arbetskrigte vertiigbor

snken | :
.

A LONe + Preise| = |lGhne+ Pres< ' Arbettiofy+ T [Beschdfhgungs
steigen = | Sinkan = | ket »  |[2uwachs
om |3 s Depreson |
Phasen! —» 3 " bl P - : Aufschwung
$ : v > Zeit
]
< ‘ Konjunkturzyklus >
o ! [ - | NF nach Arbedtskrigien
Vol\beschothgung , Produktion +  Unterbeschaf :sm e
)
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2.3 Konjunkturindikatoren
Kkonjunkiurindikatoren = Hesssrénen ,ohe chie aesensemse baw. zukan(:hse Konjunkiurphase anzeigen

KonJunkturdwgnose baw. kornunkturpvosnose

3 Gruppen von konjunkiurindikatoren :

- dienen als Gmndlaae gur die Prosnou des weteren KonJunkturvulaugs , 2.8, Quﬁrassemaans

= reoaueren doaejen ohne zeitl. Verzasemna aul koruunkturﬁndemngen 2.8, Kapamétsauslastung
r reagieren mit zewtl. Verzigerung aug konjunkturdnderungen , 2.8. Arbeitsiosenquote

3. Die Europiische Zentralbank
Das Europiiische Systen der Zentralbanken (ESZB) sedzt sich aus aus der Europdischen Zentralbank und den Nationalen Zentralbanken
(2.8.) aller Hna\ledstaatm oer EU zusammen.

= Sifz der Europiischen Zentralbank : Frankfurt (Main)

Organe des Eurosystems :

gE—— i N
_ —t ' 4 ) g —
y EZB -Direktorium N & EZB -Rat '\ V. erweiterter E2B-Rat +
(b Mitgheder , davunter A E g (Mr\alleduzezs-mukt. T i r ( Mitglieder :E2B-Prasident +
E2B-Prasident u. y .| +Prisidentenz.B.d. | Vize ; Prasidenten aller nationalen
\ N Vizepriisident ) > \ N Eurosystems)  / D 2Bs) y
e \

N ‘7\ Ny \
I

- Momentone E28 - Prasidentin : Christine Legarde
-Hauptziel der EZB : Preisstabilitit 1im Euroraum
-4 grundiegende Rucsaben der E8 :
1. Testiegung u. Ausfiinrung der gemeinsamen Geldpohitik ,2.8. Leitzins

2. Durchfitnrung v. Devisengeschégten
3. Forderung dies reibungsiosen Funktionerens d. Zahlungssysteme
U. Hatten u. Verwalten der Wanhrungsreserven

u.l Zusnmmenhona 2wischen Geld-und Gitermenge

Ausgangslage:  Stabiles Geld u. gleichbleivende kaugkragt

Gutermenge Gddmenee
(Angevot) Gutermenge = ee\dmenae (Nachfrage)




Szenario 1:
Menge d.verfugbaren Gelds stegt viel stirker als Menge d. produzierten Giter
L> Presniveau stugt => Infiation

Szenario 2:
Uberschuss on Wirtschagtsgiitern giinrt zu gallendem Preisniveau , wenn nudrige 2insen dazu kommen spricht man von
Deflation.

b a‘_\'m\on



4.2 Entstehuna und Arten des Geldes

Entstehun A
7Tauschlose Wirtschaft:

Kaum Guteraustausch, alle Haushalte stellen fast
alles selbst her.

e

Naturaltauschwirtschaft:
Vermehrter Handel. Waren werden gegen Waren

getauscht,

Warengeldwirtschaft:

Da die Naturaltauschwirtschaft unglaublich
kompliziert ist, benutzte man bald Waren, die als
Tauschmittel von allen akzeptiert wurden, Bsp.:
Muscheln, Schmuck, Ziegelsteine...

- =

1132

Wagegeldwirtschaft: Manzgeldwirtschaft:

Das Tauschmittel hat Mianzen mit echtem Wert
einen echten Wert (z.B. (z.B. aus Gold) werden
Gold) der entsprechend eingefthrt.

gemessen wird.

Papiergeldwirtschaft:

Der Wert des Gegenstands ,Geld" wird losgelést von
seinem Wert als Tauschmittel. Papier ist nichts wert,
aber es wird darauf vertraut (und vom Staat
garantiert), dass man im Austausch dafiir Waren

bekommt.
— L

Giralgeldwirtschaft und elektr. Geld
Weiterentwicklung:

Giralgeld = Buchgeld. Z.B. durch Uberweisung von
Konto zu Konto

Elektr. Geld = Kartengeld oder Netzgeld

N/

4.3 Geldproduzenien und Geldarten
Artikel 1b :

Nur die Bonknoten ,die von der E28 und den Nationalen 2entralbanken ausgeqeben werden, gelten in der Gesellscha(t als
aesdll - Zahlungsmuttel.



man unterschedet zw . folgendlen Geldarfen:

zentm\bankaeld :

L» von Zentralbank Seschaqenes Geld

~Umfasst Bargeld +Sichteinlagen der Geschagtsbanken beider Zentralbank

vs.

Geschéftsbankengeld (Buch-und Giralgeld ) :

L» von d. Gescnagtsbanken geschagpencs Geld n Form von Suchwn\asen der Nichtbanken
-dienen dem laufenden lahlun9sverkehr

4.4 Wie kommt das Geld in den Wirtschagtskresiauf?

Zentral - é Geschaf(ts- é Nicht-
bank Zentralbank - banken Banken- banken
3e\d sdd
>
Zentmlbonkgeld

1) 2entraloonk rdumt z.8. durch Gewdhrung v. Kredit 0. Ankauf v. Gold ,Devisen, Wertpapieren Slchtauthaben en
L> wird Schafung v. Zentralbankgeld (Z8G) genannt u. 15t begrenzt méghch

2) Gescha(tsbanken bendtigen ZGB ,um krechite an Nichtbanken vergeben zu konnen bzw. Devisen v. Nichtbanken kaugen zu konnen.
L Vergabe von Krediten von GBs an Nichtbanken nennt man Scho((ung von Bankengeld

3) Nichtbanken konnen Bargeld ber einer Geschigisbank einzahlen und lassen sich aug den Wert nrem Girokonto gutschmben
L> Passive Buchsﬂdschiipcuns

y.5 eemmmgenbeane

momentdres Aqqreqat Bestandtele Erkidrung
Sonstige Wertpapiere :
=M2 - Schulaenversmmbunaen IS ZU 2 Jahven
M3 +sonstige vom Banksektor ousgegeoene | - Geldmarktfondsontele
Wertpapiere - Repoaeschiif.te
=M1 Kurzpnihae Enlagen:
M2 +kurzfnshge Einlagen - Spareiniagen (3-monatige K&ndcaunss(:nst)
-Termmemlasen (vereinbarte Laufzeit bis 2u 2 Jahren )
=Bar3dd (i Handen der Nichtbanken) 1'_63!._[:@3: E.m\asei
™M1

*1dg\. (dinge Einlagen (Suchtauthabenl der

N8

Geld, clas bes dlen Bankenaug Konten hiegt und von den
Bigentiimern jederzeit abgerufen werden kann



4.b Geldschdpfung und Geldvernichtung durch tentraloanken

ZENTRALBANK

Schép(t Gedd Vernichtet Geld
wie ? Wee ?
1) 28 kou(t Wertpapiere 1128 verkau(t Wertpapiere
2)Z8B thigt Schulden bei den Banken 2) ZB macht Schulden ber den Banken
3) Banken machen Schulden bei der 28 3) Bonken tigen Schulden bei der Z8
4) 28 kouft Gold /Devisen 4) 28 verkouft Gold /Devisen

GESCHAFTSBANKEN

Geld (d.h. Zentmlbankmenae ) Geld (d.h. zmirolbankmenae )
ste:at sinkt

4.7 Prasniveau und Kaugkra(t

Verbraucherindex :
=misst & Presentuwickiung aller Waven u. DL , die von privaten Haushallen fiir Konsumzwecke gekougt werden
=Veranderung in ». ongegeben

L» Infiationsrate (Teuerunssrate )

Warenkorb :

~wird aus versch. Waren u. DL zusammengestelit che (iir private Houshalte in Deutschiond relevant sind
=fiir Veroraucherindex wird Wert v. Warenkoro im BencmsJohr mit Wert vom Basisjohr verrechnet
-enthélt ca. 6S0 Giter u.DL n 1Z Guterkategorien

W&aungxschemn :
-zelat welche Guter bzw. DL welchen 7-Antel an den eesamtaussaben des @ -lichen Warenkorbs haben
-3 héher der Anteil , olesto dleutlicher spugein sich oderen Pms&no\erunaen im Prewsinolex wider



4.8 Ermuﬂlung Verbroucherpresindex und Infjotionsrate

far Berecrmuna d. Verbraucherpressindex :

Laspeyres-index:
s Po = Preis Basnisjanr
P, Qo

P=Zp,-q, 100 9 =Menge Basisjanr Henael; const.
P, =Pres Berichtsjanr

Inflationsrate:

(Preisinclex Bericntsjahr - Prewsindlex Vorjanr ) . 100

Preisindex Vogahr

Presindex im Basisjahr st IMMER 100 !
L> Wert dient als Bezugsqrope fir die folgenden Jahre

Preisindex :

-> Pmsnwmuﬁnduuns seamﬁber dem BamsJahr lasst sich hier ablesen

In{lationsrate :
-> Pretsmveauanueruns 333“'““' dem VorJahr lasst sich hier ablesen

Prewsindex g045anr
Kougkraft(index) = Presindlex gercntyone *100

Preisindex yoryanrsan = Prewsindex serichtgahr/neu
Kaugkragténderung = Presindex sencuanr/nes *100

Realeinkommen :

Von Bruttoenkommen zu Realeinkommen :

Bruttoeinkommen (z.B. Lohn)

*- Abgaben (Steuern + SV-Beitrage)
= Nettoeinkommen

*- Preissteigerung

= Realeinkommen (netto)

Berechnuns Reoleinkommen:

Nettoeinkommen
Reoleinkommen = Verbraucherpreisindex  * 100




